[bookmark: _Hlk61634115]9. ročník – úkoly 
(1-5.3.2021)
1) Matematika
Tento týden pokračujeme v tématu „Kužel“  a  probereme téma „Koule“.  Znalosti z probraného učiva „Jehlan, Kužel a Pythagorova věta“ si ověřím ve čtvrtek. Vypracovávejte zadané úkoly, hodí se vám to při kvízu. A projdeme a ohodnotíme a dokončíme vaše společné práce – projekt „Budování firmy“
[bookmark: _Hlk62197124]Úkoly – samostatní práce (off line hodiny): 
1) Do školního sešitu vypočítat povrch kužele i s postupem - PS str 79, cv 7 – termín úterý 2.3. 18:00
2) Do školního sešitu vypočítat objem kužele i s postupem - PS. str 79, cv 2  – termín středa 3.3. 18:00
3) Do školního sešitu vypočítat povrch a objem koule i s postupem - Uč. str 26, cv 5 B a str. 28, cv 2 B  – termín čtvrtek 4.3. 18:00
4) Vymodelovat kouli o průměru 5 cm. Materiál, který použijete k modelování je na vás (např. plastelína, těsto, papír nebo dřevo, atd). Dodržet musíte rozměr a krásnou kulatost (nesmí to být ovál nebo kráterovitý útvar). Těším se na vaše kreativní nápady. 
5) Čtvrtek – bude malý kvíz na znalosti PV, jehlanu a kužele
6) Pexeso vzorce – níže se podívejte na pexeso, vytiskněte a přiřaďte k sobě vzorce a výsledky jako v pexesu nebo alespoň vybarvěte stejnou barvou ty, které k sobě patří. Váš výtvor vyfoťte a pošlete do chatu.
7)  Dobrovolný úkol – rozluštit tajenku (viz níže). Můžete spolupracovat ve skupinách a vyřešenou tajenku mi poslat v chatu 
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2) Český jazyk a literatura

Literatura
Tento týden se podíváme za hranice republiky. Budete číst texty Roberta Fulghuma, což je americký spisovatel.
Úkoly budou 2:
1. HODNOCENÝ: v čítance na str. 87-92 najdete 3 texty. Fulghum převážně píše krátké postřehy ze života. Vyberete si jeden z textů, který vás nějakým způsobem zaujme. 1. text začíná JE ÚNOR. 2 test KDYŽ SE MÉ DOSPĚLÉ DĚTI PŘIZNÁVAJÍ...3. text JESTLI JSTE NEČETLI…
Do zadání mi napíšete vaše osobní hodnocení textu – proč se vám to líbilo/nelíbilo, co konkrétně vás zaujalo, co se vám líbilo/nelíbilo. + Zkusíte vymyslet jednu otázku, kterou byste položili autorovi – bude se týkat přečteného textu.

2. DOBROVOLNÝ ÚKOL: na následujícím odkaze najdete rozhovor Lucie Výborné s Robertem Funghumem během jedné z jeho návštěv Česka. Poslechnete si alespoň část rozhovoru a napíšete mi alespoň dvě témata, o kterých se spolu bavili. Za splnění získáte 1.
https://radiozurnal.rozhlas.cz/robert-fulghum-se-v…

Sloh
U učebnici na straně 154 vypíšete z úryvku textu Karla Poláčka z knihy Bylo nás pět všechna slova, která jsou podle vás knižní nebo zastaralá. Na další řádek všechna slova hovorová. Víme z dřívějška, že kombinování spisovné a hovorové češtiny bylo typické pro hlavního hrdinu.


3) Fyzika
Projděte si látku z minulých let, aby vás u zkoušek nic nezaskočilo. Na další období připravím test ze základního učiva. Vše najdete v zaslaných materiálech.
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]

[image: ]
[image: ]

             
4) Angličtina

March 1st 
ZÁPISKY
PRESENT PERFECT /PŘEDPŘÍTOMNÝ ČAS
Předpřítomný čas je jedním z přítomných časů. Vyjádřením v předpřítomném čase sdělujeme, že se něco odehrává v přítomnosti, nebo se k ní váže. Činnosti, které takto popisujeme, začaly v minulosti a stále ještě trvají, přesahují do přítomnosti nebo ji ovlivňují.
Jednoduše řečeno, předpřítomný čas prostý použijeme, když mluvíme o situaci, která začala v minulosti a stále trvá, nebo už skončila, ale svým dějem ovlivnila přítomnost. Předpřítomný čas prostý se zaměřuje na výsledek popisovaného děje.
Watch these videos.
Podívejte se na videa.
https://www.youtube.com/watch?v=SILBHZxauwg
https://www.youtube.com/watch?v=hVphLXn6b3Q

Tvoření předpřítomného času prostého
podmět + have/has + příčestí minulé + zbytek věty
Kladný tvar
Kladný tvar věty předpřítomného času prostého není náročný na vytvoření, stačí si zapamatovat výše zmíněný vzorec a podle něho tvořit vlastní věty. Dejte si ale pozor na 3. osobu čísla jednotného, kde místo pomocného slovesa have musíme použít has.
I/You/We/They have seen two films today. – Dnes jsem viděl dva filmy. (já, ty, my, oni)
He/She/It has seen two films today. – Dnes viděl dva filmy. (on, ona, ono)
Záporný tvar
Zápor předpřítomného času prostého vytvoříme pomocí přidání záporky NOT za pomocné sloveso HAVE. Běžně se místo „have not“ používá zkrácený tvar „haven’t“, jak vidíte v následujících příkladech.
I/You/We/They haven’t seen this film yet. – Ještě jsem tento film neviděl. (já, ty my, oni)
He/She/It hasn’t seen this film yet. – Ještě tento film neviděl. (on, ona, ono)
Další možnost jak vytvořit zápor v předpřítomném čase je použití slova never.

Never tvoří zápor ve větě, a proto už nepoužíváme záporku NOT k pomocnému slovesu HAVE.
I have never cried in the cinema. I have not never cried in the cinema. – Nikdy jsem nebrečel v kině.
Otázka
Při tvorbě otázky v předpřítomném čase pouze přehodíme podmět a pomocné sloveso have/has.
Have I/you/we/they said it right? – Řekl jsem to správně? (já, ty, my, oni)
Has he/she/it said it right? – Řekl to správně? (on, ona, ono)

March 2nd 
ZÁPISKY
ALREADY – UŽ
používáme často v případě, že se něco odehraje dřív, než jsme očekávali
I’ve already told him. – Už jsem mu to řekl.
We’ve been running for an hour already. – Běháme už hodinu.

YET – DOSUD, JEŠTĚ
ukazuje, že mluvčí očekává, že se něco stane, v předpřítomném čase ho používáme pouze v otázkách a negativních větách
I haven’t spoken to her yet. – Ještě jsem s ní nemluvil.
WATCH THESE VIDEOS
https://www.youtube.com/watch?v=yeY6Nd5tORE

March 5th 
ZÁPISKY
FOR – PO, PO DOBU
doba, po kterou se něco odehrává
I have worked in England for ten years. – Už deset let pracuji v Anglii.
You have been painting the room for ages. – Maluješ tu místnost celou věčnost.

SINCE – OD
okamžik, od kterého se něco odehrává
She has been married to Tom since 2014. – Je vdaná za Toma od roku 2014.
I haven’t been teaching since last September. – Neučím od loňského září.

EVER SINCE – OD TÉ DOBY
něco se odehrává od určitého okamžiku až doposud
I’ve felt fine ever since. – Od té doby se cítím dobře.

WATCH THESE VIDEOS
https://www.youtube.com/watch?v=WX8-MPuv5gs
https://www.youtube.com/watch?v=8_nhtAwI0dA


5) Přírodopis
Milí deváťáci, navážeme a krátce zopakujeme učivo z minulé hodiny (zemětřesení a tsunami) a budeme pokračovat tektonickými poruchami na stránkách 50 a 51. 

Doma
Vaším prvním úkolem bude přečíst obě strany (50 a 51) v učebnici. Tyto stránky pojednávají o tektonických poruchách, již jsme se o nich bavili v zeměpise, proto bude toto téma spíše opakováním. 
Do sešitu si zapište k nadpisu Tektonické poruchy dva podnadpisy: plastické poruchy a křehké poruchy
 Ke každému typu poruchy si zapište 6-7 charakteristik (např. jak vzniká, jak vypadá, kde ji najdeme,…)
Prosím, v pátek 5.3. odevzdejte v dopoledních hodinách sešity na školní dvůr! Děkuji!
Online 
Tak, na tuto hodinu nám opět vycházejí referáty od Honzy a Kuby. Kluci, prosím, připravte se na to, že budete referát spolužákům přednášet, nemusí to být extra dlouhé, vyberte zajímavé informace.
Dokončení zemětřesení a tsunami. V hodině se domluvíme na krátkém testíku (vznik hornin/horninový cyklus/pohyb lito desek/sopečná činnost a zemětřesení) – buď tento nebo příští týden.

Nové téma – tektonické poruchy 😊 učebnice strana 50, 51, společné probrání tématu 😊 Těším se!

6)  Zeměpis:

Doma
Naší novou kapitolou bude hospodářství ČR – PRŮMYSL. UČEBNICE strana 51.
Nadpis: Průmysl ČR
Vaším prvním úkolem bude zamyslet se nad typy průmyslu. Do sešitu si zapište 5 podle vás nejvýznamnějších odvětví průmyslu v ČR. Postupně si budeme ukazovat kde dané typy průmyslu najdeme a zda jsou tak významné, jak se zdá. 
Učebnice strana 51 a 52 – těžební a energetický průmysl – prosím přečtěte si to!
Do sešitu si zapište odpovědi na následující otázky (celou větou!!):
1. Kde se v současné době v Česku těží uhlí? Rozdělte na černé a hnědé.
2. Kde se v ČR těží ropa? Zkuste zjistit jaké množství ropy se u nás vytěží.
3. Které rudy se v ČR dříve těžily? Zjistěte alespoň 3 nerostné suroviny + místo a čas těžby
Např. Ve středověku se těžilo v …… a …….. stříbro, dnes jsou zásoby vyčerpány.
4. Které nerudné suroviny jsou nejvýznamější? (3)
5. Najděte alespoň 5 tepelných elektráren. Kde tyto elektrárny převážně leží?
V pátek 5.3. si vyberu sešity – z přírodopisu i zeměpisu, prosím, přineste je dopoledne na školní dvůr!! Děkuji 😊

Online
TEST – obyvatelstvo (15 min z hodiny + max 10 min navíc)
Nové téma: hospodářství ČR – průmysl -> aktivita ve skupinách, téma energetický průmysl 😊 Těším se!






7) Dějepis (2. vyučovací hodiny)
[bookmark: _GoBack]PROTEKTORÁT ČECHY A MORAVA
· Učebnice strana 60-66
Dobrý den, do souboru v Teams jsem vložila prezentace (CHARAKTER VÁLKY, PROTEKTORÁT ČECHY A MORAVA, ČESKOSLOVENSKÝ ODBOJ A ATENTÁT), tyto prezentace si prostudujete a vypíšete si z nich poznámky do sešitu. 

8) Chemie
[bookmark: _Hlk65311639]učebnice str. 38-40
ZÁSTUPCI ALKANŮ
- alkany mají velký význam jako paliva, pohonné hmoty, mazací oleje a izolační hmoty
METHAN: CH4
Výskyt:
- hlavní složka zemního plynu
- je obsažen také v bioplynu
- součástí důlního plynu (výbuchy v dolech)
- vzniká v trávící soustavě živočichů
Vlastnosti:
- bezbarvý plyn bez zápachu
- není jedovatý
- hoří namodralým plamenem
- dobrá výhřevnost
- se vzduchem je výbušný
Využití
- zemní plyn se využívá k topení a vaření, výroba dalších organických látek (acetylen)

PROPAN a BUTAN
- doplň si vzorce
Vlastnosti:
- propan a butan jsou bezbarvé hořlavé plyny
- v určitém poměru se vzduchem tvoří výbušnou směs
Využití:
- propanbutanová směs je kapalná směs stlačených plynů
- používají se jako palivo, tam kde není zemní plyn
- náplň zapalovačů
- propanbutanová směs se využívá jako pohon do spalovacích motorů – LPG ( ekologické palivo)
BENZIN
- je směs kapalných uhlovodíků, které mají v řetězci 5-11 uhlíkových atomů
- vysoce hořlavá a zdraví škodlivá látky
- vyrábí se destilací ropy a krakováním
- kvalitu benzinu určuje oktanové číslo

MOTOROVÁ NAFTA
- je směs kapalných uhlovodíků, které mají v řetězci 12 – 22 uhlíkových atomů
- zdraví škodlivá látka, prodávaná pod označením ,,diesel,,
Diskuse:
Co má lepší vlastnosti? Benzín nebo nafta? Jaký si koupit automobil?

Alkany: opakování, bude následně hodnoceno známkou, možno vytisknout!!!

1. Doplň chybějící názvy uhlovodíků v homologické řadě uhlovodíků:
   Methan, ……………, propan, …………….., …………………..,  hexan,  heptan,    
   ………………. , ……………………….,  dekan.

2. Jaký počet uhlíků má:  a) pentan ……….               c) ethan  ……………….
                                            b) oktan    ………               d) butan ………………..

3. Uveď název uhlovodíku, který má v řetězci:                 
a) 5 uhlíků  …………….       b) 7 uhlíků  ………………….  c) 3 uhlíky  ……………        d) 10 uhlíků …………………

4. Na základě předvedených pokusů s butanem, které znázorňuje uvedené schéma,   
[image: Důkaz biogenních prvků][image: Důkaz biogenních prvků]    doplň vlastnosti butanu:
[image: HOŘENÍ PROPANBUT]
[image: hoření propanbutanu]




                                                                                                 propan-butanová směs a voda
                                                                                                                                                     
	                  Obecné vlastnosti
	    Vlastnosti propan-butanové směsi

	skupenství a barva
	

	hustota ve srovnání s hustotou vzduchu
	

	rozpustnost ve vodě
	

	hustota ve srovnání s hustotou vody
	

	ostatní vlastnosti ( hořlavost, výbušnost, nehořlavost…………. )
	


5. Doplň chybějící typy vzorců uhlovodíků: 
	Název
uhlovodíku
	Racionální vzorec
	Sumární vzorec
	Strukturní vzorec

	ethan
	
	C2H6
	



	butan
	CH3  CH2  CH2  CH3
	

	



	hexan
	CH3  CH2  CH2   CH2  CH2  CH3
	

	





      
9) NĚMECKÝ JAZYK

Zdravím 9. ročník. Bohužel opět pouze při on-line výuce😊
NĚMECKÝ JAZYK:
- budeme nejdříve dodělávat 
učebnice str. 44/ cvičení 7a), b)
Zapište si novou slovní zásobu:
die Kleidung – oblečení
die Bermudas – bermudy, kraťasy
das Hemd – košile
die Hose – kalhoty
die Jeans – rifle
die Mütze - čepice
das Kleid – šaty
der Rock – sukně
der Schuh, die Schuhe – boty
das Sweatshirt – mikina
schwarz – černá
weiβ – bílá
rot – červená
blau – modrá
braun – hnědá
grün – zelená
grau – šedá
dunkel – tmavý
hell – světlý
Vazby doplníme společně!!!
učebnice str. 45/ cvičení 9a
- přečti si rozhovor a doplň správné řešení (zapiš do školního sešitu)
- zkontroluj pomocí poslechu
učebnice str. 45/ cvičení 10a
- poslouchej
- spoj části oblečení s barvou a správné řešení zapiš do školního sešitu
Pracovní sešit str. 60/ cvičení 4a
Pracovní sešit str. 60/ cvičení 5a, 5b ( pouze tabulka, text písně nevypracovávejte)


Informatika
Prezentaci naleznete v MS Teams – bude ve formátu pdf, abyste si ji mohli otevřít i v prohlížeči. Udělejte si z prezentace výpisky do sešitu. V Teamsech se také dozvíte, kdy vás čeká test na předchozí učivo.
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Latka a teleso

Viechna télesa olem nis jsou vytvoiena z riznjch drul litek. napi. okno ze skla, stél ze
dieva atd.

Latky se sklidaji zatom, Které jsou sloZeny zjédra (cbsalie protony @ mentrony) a
elektronoveho obal.

Atomy se pak ncjriznéjéim zpisobem spojuji a vytvéieji molekul
Pevné litky s pravidelaym uspofédanim atom nazyvime krystalické, litky s nepravidelaym
‘uspofdinim atom amorfni

U litek uréujeme néktere vlastnostijako je pevnost, tvrdost, kiekkost, tvimost a pruZnost.

Hustota
‘Hustota litky udéva, jaki je hmotnost jednoho metru krychlového této litky.
Zuatise:p ),

Jednotka: kg/m’, g/em’

Pevné skupenstvi
Atomy a molekuly jsou v pevné litce tésné u sebe v témé stilch polohich, kolem kferych
temitaji.
Kapalné skupenstvi
Atomy a molekuly jsou v kapalngeh litiich faké téméf u sebe, ale mohou se v celém objenms
volngji polybovat.
Plynné skupenstvi
Atomy a molekuly jsou v plynageh litiich daleko od sebe a mohou se v celém objemu volné
‘pobybovat.
Zmény skupenstvi litek
Taxi VYPAROVANE
———=— =
pevna litka kapalina
—_—— e —

Ut KONDENZACH]
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Pohvb

Pphybean se rozuuni zmés poloby télesa vzhledem k jiaéons télesn. Kiivka, Kerou pii pobybu
teleso opisuie,se nazyd trajekorie.

Podle tvar trajektorie délime pohyb na:
- pFimogary (trajekorsi je primka)
- Kfivocary (trajektorii je kivka)
- posuvny (trajektorie viech bods télesa mi stejny smér)
- otaivy (trajekiorie viech bodi télesa mi tvar kruznice)

Driha
Znadise:s
Jednotka je: m (ametr)

Dréha je délka trajekorie télesa.
Rovnomérny pohyb

Rychlost rovnomérného pohybu mi stile stejnou velikost, za stejnou dobu urazi téleso v2dy
stejnou drihn.

Rychlost

Znadise: v

Tednotka: km/h, s

(iprava vaoredlou: vipodetéam =5/ ipoletdriky

Nerovnomérny pohyb
Rychlost polybu nema stalou velikost, téleso 2a stejaon dobu urazi riznou driku.

Priumérna rychlost
Primémou rychlost nerovnomémeho pobybu vypoditime, kdyZ drihu pohybu délime
pistuinou dobou pobybu.
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Sila
Je to fyzikilni velicina, kterd popisuje vzdjemné silové pisobeni téles nebo silové pisobeni
poli na téleso.
Znati
Jednotka: N (newton)
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Ueinky sily
Ies0 se pisobenim sily uvidi do pohybu nebo zastavuje

- plsobenim sly se méni rychlost pohybu télesa

- pisobenim sily se méni smér pohybu télesa

- pisobenim sily se méni fvar élesa (deformace)

Gravitacni sila
Gravitacni silou na sebe pisobi kazd dvé télesa s neaulovou bmotnosti. Tato sila pisobi ve
sméru spojnice téles a je vady piitazliva Velikost gravitacni sily zivisi na hmofnosti télesa

(s rostouci hmotnosti se gravitaci sila zvétéuje) a na jejich vzdilenosti (s rostouci vzdilenosti
se gravitacai sila zmessuje)

Gravitacni sila Zemé Fe je sila, terou Zemé pisobi na télesa ve svém okoli

Znaise: Fg
Jednotka: N (newton)

Tiakovi sila
Je sila, kerou pisobi jedao téleso na drubé kolmo na jeho plock. Tlakovi sila o stejoé
velikosti miize vyvolat rizné deformaéai uéinky podle foho, jak veliki je plocha na kterou
plsobi. Cim je plocha vétsi. tim jsou deformacai 6éinky sy mensi

Tieci sila
Pisobi na télesa, Kterd po sobé Klouzou. Veniki tedy pii vzdjemném pohybu dvou
dotykajicich se téles. Teci sila pisobi v2dy proti smér pohybu télesa, zévisi na hmofnosti
télesa a drssosti dotykajicich se ploch.

Odporovi sila
Je sila, Kterou piisobi okolai prostiedi na pobybuiici se téleso. Odporova sila pisobi profi
‘pohybu élesa. Velikost odporové sily zivisi na fvaru télesa, jeho rychlosti a na prostiedi, ve
Kterém se polybuje

Newtonovy pohybové zikony

Prvni Newtoniav zikon ~ zikon setrvaénosti
Jestlize na téleso nepisobi jind élesa silov, nebo jsou-li sily pisobici na éleso v rovnovize,
setrvav téleso v Klidu nebo v rovaomémém primoéarém pohybu.

Druhy Newtonity zdkon - zikon s
Jestlize na téleso pisobi sila, méni se jeho rychlost (téleso se pohybuje bud zrychlené, nebo
zpomalené). Cim vétsi sila na téleso po uréiton dobu pisobi, tim je zména jeho rychlosti vatsi
‘Naopak &im vétsi je hmotaost télesa, tim je zména jebo rychlosti mensi,

Trei Newtoniiy zikon - zikon akee a reakice
Pésobi-li jedno téleso na drubé silou, pisobi § drubé téleso na prni stejné velkou silou
opacného sméru. Sily vzdjemného pisobeni soufasné vznikaji a zanikaji, kada sila viak
‘pisobi na jiné téleso.
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Price
Znai se: W
Jednotka: J (joule)

Téteso nebo pole kon prici, jestlize pisobi silou na jiné téleso a piemistuje ho po urcité
dize. Smér polaybu a pisobici sily musi byt vady stejaé.

Vikon

Zaatise: P

Jedsotka: W (watt)

Vkon je uréen podilem price a éasu, za Ktery byla price vykonina.

Energie
Znadise:E
Jednotka: J (joule)

Energie je schopnost télesa konat prici. Koninim price dochizi ke zméné (zvyieni nebo
sniZeni) energie.

Pohybova (kineticks) energie

Kadé polybici e téleso mé pobybovon energii Ta zivisi na jeho rychlost a hanotnost.
Cim m 8leso veté hanotnost a rychlost,tim vet i pobybovon energi
Zaatise:E,

Jednotka: J (joule)

Polohovi enerie télesn souvsi  jeho polobon v slovém poli (aaf. v gravitaéain pol
Zeme). Cim vi3e zvedaeme téleso 1ad zem, tim veti polohovou energis ziks

Polohovs energic
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Vnitini energie
Vaitfni energie télesa je souhmen viech energii &istic, ze kferych se téleso sklidd. Vait
energii télesa milzeme Zvyit nebo sniZit tepelnou v¥ménou nebo kondnim price.

Teplota
Znaci
Jednotka: °C

Teplota je fyzikilni veliéina popisujici stav vnitini energie télesa. Cim vatii je teplota télesa,
tim VS e i jeho vaitfni energie.
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lastnosti kapalin a plynu

Pascaliv zikon (dak v kapaliné)

Thk yvolany vndi o psobic s povech kapalayj  Ea 2 it Kapliy sy
naci se: p

Jedsotka: Pa (pascal)

Hydrostaticks tlak
Hydrostaticky ak je vyvolin pisobenim gravitaéai sily na kapaliau.
Zaati se: pu

Jedsotka: Pa (pascal)

Armostéricks dak
Atmosféricky tlak je vyvolany pisobenim gravitacni sily na atmosféru (homi vstvy
atmosféry plsobi na spodai). Proto se s rostouci nadmoiskou vy3kou atmosféricky tiak
zmensuje. Normilai atmosféricky tlak je Py = 101 325Pa

Znati se: P,

Jedsotka: Pa (pascal)

Archimedi zakon
Téleso ponofens do kapaliny je .nadlehéovino” vatlakovou silou, kierd se rovnd svou
velikosti tize kapaliny vytlacent félesem.

Zuatise: Fr

Jednotka: N (newton)

Pokud je hustota télesa vétsi ne? hustota kapaliny, pak se féleso potopi.
Pokud je hustota télesa stejn jako hustota kapaliny, pak se téleso vzni
Pokud je hustota télesa mensi ne hustota kapaliny, pak télesa plove.
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Svételné jevy

Svitlo

je elekiromagneticks zifeni o vinove délce 400 — 700am. Ve stejnorodém prostiedi se
‘piimogaie a mize byt télesy vyzafovino, pohleovino nebo odriZeno.

‘Rychlost svétla 2ivisi na prostiedi, kterym se &fi

Ve valam je rychlost svétla ¢ = 300 000kms

Bill svétlo se sklidi ze viech spekirilnich barev (Servené, 2Iuté, zelené, modsé, fialové) a lze
1o na tyto slozky také rozloit.

I

Prostiedi, Kterym se svétlo if, nazyvime opticke prost

Svételng zdroj
‘Suételng zdrof je téleso, které vyzaiuje svélo. Svételné zdroje se déli na bodové (LED dioda,
‘malé Zirovka) a ploéné (Slunce, Zirovka, zéfivka),

Odraz svétla
K odrazu svétla dochizi na rozhrani dvou prostfedi a plati, 2e se odréZi pod stejnm hlem,
‘pod Iterjm dopadi (a = 0).

Lom svétla
Lom svétla nastivi na rozhvani dvou optickch prostiedi (aap. vaduch — sklo). Svétlo se
time pod hlem, Kery je . ne el dopad.

Lom ke kolmici

Lom ke kolmici nastiv tehdy, kdy2 paprsek prochizi z opticky fidéiho prostiedi (vzduchu)
do prostieds opticky hustiiho (skla)
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Lom od kolmice
Lom od kolmice nastéva tehdy, kdy2 paprsek prochzi z opticky hustéiho prostfedi (skla) do
‘prostiedi opticky fidéiho (vzduchu).
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Cotky
ot e optick sovstava dvon centrovangich ploch, nejéasti nlovsch, popt. jedué kulové
jedué rovinae plochy. Codky json nejeastéj sklenéa nebo plastove.

oot
‘Spojky méni svazek paprskii na sbihavy, paprsky se za nimi protinaji v obnisku.
far .
a4 #
11!
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-+ ] ]k N

Roppiia
‘Rozptyllcy svazek paprskh méni na rozbihavy, kiery zdinlivé vychizi z ohniska pied éockou.
1rr
I '
|

ALy 3

st BT, mensen - vady soiné
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Elektromagnetické jevy
Elektrickf niboj
Znadise: Q
Jednotka: C (coulomb)

Atomy obsahui &astice, Které nesou klada a zdpomny elekiricky niboj
‘Nejmensi elekiricky niboj (niboj elekirons a protonu) nazyvime elementarni elekiricky
niboj. Proton mé Kladny niboj (+) a elekiron ziporny (1.

Elektrické pole
Kolem kazdého nabiteho télesa nebo Eistice s nibojem je elekirické pole. V tomto poi pisobi
na télesa nebo na Cistice s nibojem elektrick sila. Tato sila pisobi ve sméru spojnice nibojis
a milze bt piitazliva nebo odpudiva. Velikost elekirické sily zavisi na velikosti elekirického
niboje téles (s rostoucim nibojem se zvétiuje) a na jejich vzdilenosti (s rostoui vzdlenosti
se zmensuje).

Elektrickf proud
Elekiricky provd je usmémény pohyb volngch &stic s elekirickym ndbojem. Mefi se
ampérmetrem.

Znadise: 1

Jednotka je: A (ampér)

Elektrické napét
Elekiricks napéi vzniki mezi poly zdroje (nebo mezi télesy s opaénym nibojem) a je uréeno
‘praci, Kterou vykona zdroj pii prenosu &astic s celkovym nabojem 1 C  jedaoho potu zdroje
na druby. M&i se voltmetrem.

Znatise: U

Jednotka: V (volt)

Elektricky odpor
Elekiricky odpor je fyzikilni veliéina charakterizujici schopnost elekirickych vodich vést
elekiricky proud.

Znacise: R

Jednotka: @ (ohm)

Elekiricky odpor 12 mé takovy vodi, Kterym pfi napéti 1V prochizi proud 14.
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Magneticke pole, magnet
Magneicks pole je kolem magneti nebo kolem vodice, Kterym prochiz elekiicky proud.
'Kazdy magnet ma dva rizné poly - severni (X) a jini (S).

v ©

Stejaé pély dvou magneti se vzjemné odpuzuii, opaéaé poly se piitabuji
'V okoli magnetu je magneticke pole, které se projevuie silovym psobenim na jiné magnety

na piedméty ze Zeleza a ikl
e
-
‘Elektromagneticks indukee
Zménon magnetického pole v okoli civky se v civee indukvje elekirické napéti a v uzavieném
obvodu prochizi indukovany proud.

S proudu je zivisly na smé 2mény magaetickébo pole a ua orieataci pélf magaets vidi
‘Velikost indukovaného napéti zivisi na rychlosti zmény magnetického pole.
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Sériové zapojeni.

Pro cellory odpor spotiebié zapojench za sebou (sériové) plat
Rc=Ri+R:+Ry

Elektricky proud I je v celém obvodu stejay a elekirické napéti zdroje U se rozdéli mezi

jeduotlive spotiebiée: U= Uy + Uy + Uy

Paralelni zapojeni

T

Pro cellory odpor spotiebiéi zapojench vedie sebe (paralelné) plat
1Rc= /Ry + LR, + IRy

Elektrické napéti U je ve viech vitvich obvodu stejné a elekiricky proud I se zozdéli mezi

jeduotlive spotiebiée: 1=+ T, + .

Ohmis zakon
Obmétv zakon fikh, ze elekiricky proud v Kovovém vodidi je piimotmémy elekirickému
‘napéti mezi konci vodice a nepiimotmémy odporu vodice.

Vodivost litek
Podle vodivosti elekirického proudu délime litky na:

odice (vedou dobie elekiricky proud — zlato, stiibro, méd., hlinik)

olanty (nevedon elekiricky proud - sklo, guma, porcelin)

- polovodice (vedou elekiricky proud pouze za uscitych podminek, napi. za urEité teploty
nebo osvétlen — germanium, selen, kfemik)

Stejnosmérny elektricks proud
‘Smér elekirického proudu v obvodu se v Case neméni.

Stridavy elektrickf proud
‘Smér a velikost elektricksho proudu v obvodu se v éase méni. |/ "\




image18.png
Zvukové jevy

Kmity
Pii kmitavém pohybu se téleso postupné vychyluje na obé sirany od rovnovizné polohy.

Nejvtéi vychylka kmitavého pohybu se nazfva amplituda. Dobu jednoho kmitu (dobu, za
Kterou se téleso dostane 2 jedné rovnovizné polohy do drubé pii stejném smér pohybu)

‘nazyvime perioda.
%

Perioda
Perioda je doba jedaoho kmifu.
Znacise: T

Jednotka: s (sekunda)

@-WNWMA
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Frekvence
Frekevence udiva pocet kit za sekund.
Znacise:

Jednotka: Hz (hertz)

Vineni
Vinénim se nazjva déj, pii Kietém se litkovym prostiedim 5 kmitavy pohyb ze zdroje do
okoli. Nejmensi vzdilenost bods, které kmilaji stejn, se nazjva vinova delka . (lambda).
‘Rychlost Sifeni vinéa v rizmyeh itkich je riznd.

- —

Zvuk
Zuuk je podélné vinéni s frekvenci od 16Hz do 20kHz. Zdrojem zvuku je nejéastéji kmitajici
téleso. Zuuk se i pouze v litkovém prostiedi, nemize se St ve vakuu. Rychlost Sifeni
vk ve vzduchu je piiblizné 340 ms (1224 kmh).

Zvukim vyvolanym periodickymi kmity fikime tony, naopak zvukim vyvolanym
‘neperiodickym kmiténim fikime hluk (sum, praskini vrzini, inceni. Kiik)

Ultrazvuk
Zvulk o frekvenci vétéi nez 20 000Hz. Pouziva se v technice a v lékafstui,

Infrazvuk
Zvuk o frekvenci nizii nez 16Hz.
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